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Alcune centinaia di iscritti/e e decine di delegati/e di SdL decidono di contribuire all’unità del sindacalismo di Base aderendo alla Confederazione Unitaria di Base (CUB). 

Decine di delegati di fabbrica e alcune centinaia di lavoratori dei vari settori del mondo del lavoro privato che avevano seguito il percorso di SdL intercategoriale, hanno deciso di contribuire al processo di unità del sindacalismo di base aderendo alla CUB (Confederazione Unitaria di Base).

L’unificazione del sindacalismo di base, si afferma da parte dei lavoratori ex Sdl,  è fattibile, ma con organizzazioni che salvaguardino le identità, la storia ed il percorso di ognuno, con radici solide e consolidate e una forte presenza nei luoghi di lavoro.

Con l’unificazione nella Cub, si sostiene altresi, vogliamo dare un segnale forte di unità affinché le identità, la storia ed il percorso di ognuno, costati anni di lotte e di sacrifici per tanti e tante militanti di base, possano essere messi in comune, con l'obiettivo ambizioso di dare una accelerazione al processo in atto di costruzione di un sindacato di classe e di massa.

Un segnale concreto di unità, all'indomani del tentativo di rottura delle organizzazioni di base deciso dall'assemblea tenuta a Riccione da Rdb il 22-23-24 maggio 09 

I delegati e i lavoratori che hanno deciso di aderire alla Cub non condividono, la decisione dei vertici nazionali, di smembrare Sdl per confluire in Rdb, azzerando una organizzazione nata due anni fa, con l’unificazione tra Sincobas e Sult rimescolando il tutto un'altra volta come una “maionese impazzita”.
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