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Un concetto deve essere chiaro a tutti:
Non siamo sindacalisti e neppure eroi  

Che sia chiaro a tutti, non siamo sindacalisti e neppure eroi, desiderosi di  sostituirsi ai lavoratori che con nessun ritegno morale e spigliata arroganza, rivendicano il diritto di delegare a noi i propri problemi e interessi. Come a dire: “ pensaci tu, perché io ti pago la tessera”.

A questi lavoratori “fannulloni e viziati” e chiunque con noi si vuole confrontare,  rispondiamo con altrettanta chiarezza e sincerità

Il Sindacato Lavoratori Autorganizzati Intercategoriale SLAI COBAS/ICP è un’organizzazione sindacale di base, non firmataria di contratto che cerca di stimolare l’autorganizzazione dei lavoratori rifiutando ogni tipo di delega.

Non ha segretari né struttura burocratica né sindacalisti di professione pagati  ma solo coordinatori e lavoratori con esperienza di lotta, contenti di offrirla; ma a decidere ed agire siamo tutti. 

Il sindacato SLAI COBAS Azienda Ospedaliera ICP, è una struttura autorganizzata che promuove e privilegia – tra i settori di lavoro che lo vorranno – forme di lotta autorganizzate e scioperi -, è nostro impegno  denunciare tutte le situazioni di sfascio e gli episodi di malsanità; lo SLAI COBAS s’interessa del problema della sicurezza sul posto di lavoro intervenendo attivamente e promovendo ricorsi individuali e collettivi.

Le nostre battaglie partono tutte dal rifiuto dell’accordo del 1993 sulla concertazione che ha attribuito un duro colpo alla democrazia sindacale.

Da quell’accordo in poi i sindacati confederali hanno accentuato ancora di più la frattura tra le segreterie e la base, un esempio sono gli ultimi contratti firmati prima dell’indizione delle assemblee sui luoghi di lavoro. Noi non deleghiamo al sindacalista di professione le nostre istanze di lotta ma ci autorganizziamo perché le rivendicazioni siano il risultato di un confronto tra i lavoratori mediante le assemblee.

Le nostre lotte sono contro il lavoro flessibile e precario, contro le privatizzazioni, contro la burocrazia sindacale e la delega.

Lottiamo per riavere voce, per decidere del nostro futuro in prima persona, perché la vita non sia in funzione del lavoro e della produttività, lottiamo per non essere considerati delle pecore con tessera che il sindacato gestisce come vuole. 

Lottiamo per avere dignità e rispetto.




SLAI COBAS 





Il nostro BLOG





Nasce la nuova Az. Osp. ICP che comprende gli Ospedali di Sesto e Bassini








Tutti sanno e nessuno dice nulla. Hanno forse paura? Di  che cosa? Quando questa maxi-operazione sarà cosa fatta, potrebbe essere tardi, perché allora vedremo i servizi, reparti spostati o cancellati, trasferimento di sede di personale e altro ancora. Noi dobbiamo sin da subito ROMPERE IL MURO D’OMERTA’ E SILENZIO che si è creata intorno a tutta questa vicenda.


Dal 2 Gennaio 2009, (manca un mese), sarà operativa la nuova Azienda Ospedaliera ICP, che comprenderà i presidi ospedalieri del CTO, BUZZI, BASSINI, SESTO ed annessi POLIAMBULATORI sotto la direzione ASL città di Milano. Perché quest’operazione? Quale sarà la nuova organizzazione aziendale? Nessuna risposta. I lavoratori interessati sono circa 3000 cui per ora nessun amministratore (Regione Comuni; ASL e prossimo direttore generale Dott. Beretta) dice chiaramente quale sarà il nostro futuro. Rabbia e preoccupazione dei dipendenti della nuova azienda. L’Ospedale CTO, quello di Sesto ed il Bassini, in questi anni hanno perso reparti e servizi (e…personale). I servizi ASL, ora sotto la direzione dell’ASL di Monza, non hanno garanzie di poter mantenere l’attuale organizzazione. E’ compito di tutti noi, oggi ROMPERE IL SILENZIO…..





Se vuoi intervenire in merito agli articoli e alle notizie riportate in questo giornalino, non esitare


 inviaci il tuo materiale a slaicobasicp@libero.it








