
La crisi irreversibile di questo sistema porterà alla miseria milioni di lavoratori,  le condizioni di vita e di lavoro si modificheranno in peggio anche nei paesi più avanzati economicamente, i lavoratori dovranno pagare tutto.

Oggi abbiamo una situazione in cui gia esistono lavoratori si serie A e lavoratori di serie B, tra questi ultimi  possiamo  collocare  soci lavoratori, rispetto ai lavoratori dipendenti sono meno tutelati e più bistrattati,  condannati a vivere nell’incertezza del lavoro, a subire ricatti di ogni tipo da responsabili e coordinatori.  eppure nei loro statuti, le cooperative sociali, si dichiarano associazioni mutualistiche, il ricavato dei loro guadagni dovrebbe essere utilizzato per migliorare la vita dei socie e dei loro familiari, ma come vediamo tutti i giorni questo non avviene.   Una vera vergogna permessa dai governi di ogni colore che si sono succeduti.

Presso la RSA   “Casa di Riposo per Coniugi”, gestita dalla cooperativa “Punto Service”,  la musica non cambia da parecchio tempo i soci e le socie lavoratrici vivono nell’incertezza,   le ore di lavoro che il comune ha accreditato alla struttura non  vengono attribuite equamente.

Dopo la firma del contratto che prevede il lavaggio della divisa la cooperativa a pensato di risparmiare costringendo i soci e le socie ad indossare la tuta monouso che deve essere utilizzata come Dispositivo di Protezione Individuale, indossata tutto il giorno crea disagio agli operatori, perché è fatta di materiale sintetic.

Continuare con la denuncia fine a se stessa non basta più, dobbiamo organizzare iniziative di lotta, creare le condizioni di sicurezza e stabilità per i soci lavoratori, 

L’AUTORGANIZZAZIONE E’ L’UNICA SOLUZIONE E SU QUESTA STRADA BISOGNA INCOMMINARSI.

Dopo i pochi euro accordati con la firma del CCNL, gia ampiamente rimangiati dall’inflazione, si tratterà di aspettare anni per avere qualche incremento retributivo:

per questo lanciamo la nostra campagna di rivendicazioni specifiche per i soci e le socie della Punto Service, appoggiate dai ricorsi legali.

PER :

· PER AUMENTARE LA RETRIBUZIONE 

· PER NON PERDERE LA DIGNITA’.

PARTECIAPTE TUTTI ALL’ASSEMBLEA, VENITE  ANCHE SE SIETE DI RIPOSO,  PORTATE LA FOTOCOPIA DELLA CARTA D’IDENTITA’, DELLE BUSTE PAGA DEGLI ULTIMI 5 ANNI  E LA FOTOCOPIA DEL CONTRATTO INIVIDUALE DI LAVORO.


 

